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國立臺灣藝術教育館 104 年度藝術教育教材教案 

紙上寶石藏書票－單版複刻技法 
新北市鶯歌國民小學 藝術與人文專任教師 劉美玲 

壹、設計理念 

利用版畫作品讓學生觀察與討論版畫多色印刷技法，以邏輯分析單版複刻不可回復的藝術價值，

再從藏書票的創作中啟發美感與情意，最後於校內舉辦「藏書票畢業展」的同時學習分享、欣賞與評

鑑。 

貳、教學分析 

一、 教材分析 

應用：維果斯基(Lev S. Vygotsky，1896-1934) 

近側發展區理論(the Zone of Proximal Development，簡稱 ZPD) 

學習者任務(Task)等級                 課程教材內容 

 

 

 

 

 

 

二、 學生分析 

國小六年級學生，已習得版畫基本製版及印刷技巧，並能實際操作單色版畫印製過程完成作品。 

三、 教學方法分析 

講述法、探究法、小組合作、創作活動。 

四、 課程概念架構圖 
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參、教學活動設計 

單元名稱  紙上寶石藏書票 適用年級  國小高年級 

課程名稱  單版複刻技法 教學時間  40 分鐘 

教材版本  自編 

教學準備  版畫分色印刷作品、字卡、學生先備知識技能。 

教學目標  能理解版畫「單版複刻」技法，並於藏書票創作活動應用之。 

能力指標 具體目標 

探索

與 

表現 

1-3-2  構思藝術創作的主題與內容，選擇適當

的媒體、技法，完成有規劃、有感情

及思想的創作。 
1-3-3  嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個

人的想法和情感。 

認 

知 

1-1 能理解版畫多色套印。 

1-2 能思考單版複刻版畫創作的不可

逆。 

1-3 能按部就班、分色先刻後印藏書票。

審美

與 

理解 

2-3-6  透過分析、描述、討論等方式，辨認自

然物、人造物與藝術品特徵及要素。

2-3-9  透過討論、分析、判斷等方式，表達自

己對藝術創作的審美經 驗與見解。

情 

意 

2-1 能團體分工、小組合作。 

2-2 保持信心與耐心完成作品。 

實踐

與 

應用 

3-3-13 運用學習累積的藝術知能，設計、規

劃並進行美化或改造生活空間。 

技 

能 
3-1 能操作版畫印製過程。 

融入議題與能力指標 
十大基本能力 

議題 能力指標 

環境教育 

1-3-1 藉由觀察與體驗自然，並能

以創作文章、美勞、音樂、

戲劇表演等形式表現自然

環境之美與對環境的關懷。

3-3-1 瞭解人與環境互動互依關

係，建立積極的環境態度與

環境倫理。 
3-3-4 能關懷未來世代的生存與

發展。 

二、欣賞、表現與創新 

四、表達、溝通與分享 

 

1. 語文：對作品及想法有明確表達、分享之能力。 

2. 邏輯：能從作品觀察中進行圖形解構及重組。 

3. 空間：想像未來世界，完成藏書票創作。 

4. 肢體運作：運用雕刻刀、協調手部肌肉進行 

             橡膠版雕刻，並注意安全。 

5. 人際：能團隊合作、完成活動指示。 

6. 內省：在觀看、欣賞作品中了解自我感受。 

7. 自然觀察：明白各類交通工具特性。 
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能力指標 教學內容 時間
評量 
方式 

具體目標 
指導

要點

1-3-2  構思藝術創
作的主題與內容，選
擇適當的媒體、技
法，完成有規劃、有
感情及思想的創作。 

第一節：紙上寶石藏書票之介紹。 

        主題－未來的交通工具。 

        媒材－版畫。 

  

  

 ～第二節開始～     

 準備活動 

0.1. 常規要求。 

0.2. 喚起學生舊經驗：上學期所學習的

版畫套色之先備知能。 

 

4” 

 

能 專 心

聽講 

 

3-1 能操作版

畫印製過程。

喚 起 學

生 美 好

的 舊 經

驗。 

2-3-6  透過分析、

描述、討論等方

式，辨認自然物、

人造物與藝術品特

徵及要素。 

 

引起動機 

1.1. 請學生發表對「單版複刻」字面意

  義的理解與看法。 

1.2. 發下 ，請學生發表看法。 

4” 能 專 心

聽 講 與

發 表 看

法 

1-1 能理解版

畫多色套印。

2-1 能團體分

工小組合作。

 

不 排 斥

任 何 觀

察 ， 尤

其 鼓 勵

不 同 觀

點。 

2-3-9  透過討論、分
析、判斷等方式，表
達自己對藝術創作
的審美經  驗與見
解。 

發展活動 

2.1. 發下 ，請學生觀察、討論和

綠色圖卡之同異處。 

2.2. 發下 ，請學生觀察、討論和

綠色、藍色圖卡的關聯性。 

2.3. 發下 ，請學生觀察、討論和

先前三張圖卡之同異處。 

2.4. 發下 ，請學生觀察、討論和

粉色圖卡之同異處。 

24” 能 專 心

聽 講 與

發 表 看

法 

 

1-2 能思考單

版複刻版畫創

作的不可逆。

1-3 能按部就

班、分色先刻

後印藏書票。

 

遇 文 靜

學 生 發

言 ， 更

予 以 實

質 加 分

鼓勵。
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2.5. 發下 ，請學生觀察、討論：

粉色、紅色套色印刷的先後順序。

2.6. 於黑板上隨機排列版畫分色印刷作

品，並請小組討論「邊刻邊印」的

提示，抽籤後請小組代表上台排列

「單版複刻」印刷順序。 

 
2.7. 請學生思考「單版複刻」是否可逆？

2.8. 彩色版畫為多色套印，故必須向學

生強調「對位」的重要性。 

2.9. 發下套印版畫，請學生觀察、討論：

套色印刷順序、分色技巧。 

   
2.10.再度複習版畫的兩種特性： 

   「複數性」、「間接性」。 

 

 

 

 

 

提 醒

「 邊 刻

邊 印 」

的 邏 輯

性刻

得 少 者

在前。

 

 

提 醒 學

生 全 部

作 品 均

由 一 張

橡 膠 版

印製。

1-3-3  嘗試以藝術

創作的技法、形

式，表現個人的想

法和情感。 
3-3-13 運用學習累

積的藝術知能，設

計、規劃並進行美

化或改造生活空

間。 

綜合活動 

3.1. 請學生針對「未來的交通工具」設

計草稿。 

3.2. 以人事時地物之加減來豐富設計內

容與形式。 

3.3. 提醒加入票主名稱「文庫」與藏

書票拉丁文「EX-LIBRIS」。 

3.4. 教師歸納總結。 

8” 能 完 成

草 稿 設

計 

 

2-2 保持信心

與耐心完成作

品。 

 

提 醒 草

稿 中 主

角 與 配

角 地 位

的 份 量

別。 

 學生準備用具 

4 .1 .  請 學 生 下 次 上 課 時 攜 帶 著 色 用

    具。 

    

 ～第二節結束～     

 第三節：完成草稿設計及定稿上版打底。

       準備：鉛筆、A5 紙、描圖紙、

       橡膠版、油性筆。 

    

 第四節：按照配色進行分色雕刻印刷。

       準備：雕刻刀、水性版墨（黃）、

       滾筒、淺盤、底紙、報紙、對位

       紙、馬連。 

    

 第五節：按照配色進行分色雕刻印刷。     
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       準備：雕刻刀、水性版墨（紅）、

       滾筒、淺盤、底紙、報紙、對位

       紙、馬連。 

第六節：按照配色進行分色雕刻印刷。

       準備：雕刻刀、水性版墨（綠）、

       滾筒、淺盤、底紙、報紙、對位

       紙、馬連。 

 第七節：按照配色進行分色雕刻印刷。

       準備：雕刻刀、水性版墨（黑）、

       滾筒、淺盤、底紙、報紙、對位

       紙、馬連。 

    

 第八節：分享與欣賞作品，進行藏書票

畢業展參展作品選件，並於校

內圖書館展出。 

    

 ～本單元結束～     

肆、教學評量 

    採實作、檔案的形成性評量模組，著重教師與學生於學習歷程中的回饋與反饋，俾使教師教學更

精進細膩、學生學習更為豐富多元。 

向度 具體目標 形成性評量模組 

認知 

1-1 能理解版畫多色套印。 小組合作 

1-2 能思考單版複刻的不可逆。 團隊討論 

1-1 能理解版畫多色套印。 榮譽競逐 

情意 
2-1 能團體分工、小組合作。 觀念態度 

2-2 保持信心與耐心完成作品。 表現觀察 

技能 3-1 能操作版畫印製過程。 
主題適切－草稿設計 

分色對位－版畫作品 

伍、教學說明（含特色）與注意事項 
 

 

 

 

 

 

知識 

理解 

應用 分析 

評鑑 

創造 

觀察

單版
複刻

思考

討論

發表

想像 

1-1 能理解版

畫多色套印。

1-2 能思考單版

複刻的不可逆。

3-1 能操作版

畫印製過程。

2-1 能團體分

工、小組合作。 

2-2 保持信心與

耐心完成作品。 

1-3 能按部就班、分

色先刻後印藏書票。 
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陸、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

觀察討論 草稿設計 

定稿上版 進行配色 

 

注意安全 印刷實驗 
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注意對位 分色刻版 

分色印刷 作品欣賞 

檢視作品 準備簽名 
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藏書票畢業展佈展中 藏書票畢業展佈展中 

藏書票畢業展海報印製中 藏書票畢業展 

 

藏書票畢業展海報原版 藏書票畢業展 

 

 

 


